

**ВНИМАНИЮ
ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА!**
Работает телефон «горячей
линии» в городском «ЖКХ
Контроле» в рабочие дни
с 16 до 18 часов.
Телефон 26-39-74.

информбюро
**Общественная
организация
«Здоровое
Ставрополье»
поблагодарила
Андрея Джатдоева
за помощь**

В адрес главы администрации Ставрополя Андрея Джатдоева пришло письмо, в котором общественная организация «Здоровое Ставрополье» благодарит его за поддержку в подготовке мероприятий, имеющих огромное значение для жителей Ставрополя и Ставропольского края.

В благодарственном письме руководство и родительский комитет организации отмечают, что при помощи администрации Ставрополя в 2012 году создан ресурсный Центр, где ведется деятельность в сфере профилактики наркомании и социальной реабилитации людей, страдающих различными видами зависимости.

Сегодня в Центре, где квалифицированную консультативную помощь получили уже более пяти тысяч человек из разных регионов России, проводятся психолого-терапевтические тренинги, встречи с созависимыми родственниками, работает круглосуточный «телефон доверия» для граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Специалисты Центра проводят в школах Ставрополя профилактические мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни, и реализуют социально значимые проекты, оказывающие большое влияние на формирование благоприятных ценностных и жизненных ориентиров у подрастающего поколения.

**ДВЕ ЯРМАРКИ
ВЫХОДНОГО ДНЯ ЖДУТ
СТАВРОПОЛЬЦЕВ
6 АВГУСТА**

Традиционная ярмарочная торговля развернется сразу на двух площадках города: в Промышленном районе по адресу: **ул. 50 лет ВЛКСМ, 28а**, и в Октябрьском районе на **ул. Пригородной, 215**.

В разгар сезона массовых заготовок на зиму горожане смогут приобрести по доступным ценам овощи, ягоды и другую сельскохозяйственную продукцию от местных производителей.

Администрация Ставрополя приглашает всех жителей и гостей краевого центра посетить ярмарку выходного дня.



актуально

Андрей ДЖАТДОЕВ: «РАБОТЫ ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ ДОЛЖНЫ ПРИНОСИТЬ МИНИМУМ НЕУДОБСТВ ГОРОЖАНАМ»

В рамках программы благоустройства власти Ставрополя продолжают планомерно наводить порядок на улицах города.

На сегодняшний день в полном объеме произведена замена верхнего слоя асфальтобетонного покрытия и бортовых камней, обустроены площадки под остановочные павильоны и временные стоянки по ул. Краснофлотской (от ул. Ленина до ул. Дзержинского), участка улицы Тухачевского (от ул. Пирогова до микрорайона «Перспективный»), по ул. Комсомольской (от ул. Маяковского до ул. Р. Люксембург), по ул. Бруснева (от просп. Кулакова до ул. Макарова), по ул. Ленина (от ул. Индустриальной до просп. Кулакова). Завершено благоустройство ул.

Индустриальной (от ул. Ленина до ул. 1-й Промышленной).

Учитывая пожелания горожан, плиточным и асфальтобетонным покрытием обустроены остановки общественного транспорта по ул. Руставели в районе домов №31 и 32, ул. Гоголя, 49, ул. Индустриальной, 6, просп. Кулакова, 39, ул. 50 лет ВЛКСМ, 16, ул. Тухачевского, 13, и «6-я поликлиника».

Выполнены работы по устройству дополнительных парковочных мест по ул. Ленина, в районе дислокации ОМОН, ул. Ленина, в районе ЦНТИ, пер. Зеленому. Также отремонтировано 10 участков городских тротуаров, общей площадью более 7 тыс. кв. м. В их числе новая пешеходная дорожка от 26-го военного городка до садоводческого товарищества «Мечта», о строительстве

которой в своем обращении к главе администрации города просили горожане.

Через мощные ливневые каналы перед службами города также уделено особое внимание ремонту и прочистке ливневых канализаций. Эта работа выполнена уже более чем по 30 адресам. К тому же активно строится мощный ливневый коллектор на территории 530-го квартала, который позволит решить проблемы пропускной способности ливневых канализаций и избежать подтоплений во время дождей.

Здесь же параллельно идут работы по прокладке километровой отрезка дороги, обозначены точки для пешеходных связей и автобусных остановок.

Дорожники приступили к ремон-

ту проезжих частей проспекта Ворошилова (от ул. Шлаковской до ул. Тухачевского), переулка Буйнаковского (от просп. Кулакова до пер. Макарова) и улицы Куйбышева (от ул. Серова до ул. Мичурина).

Эти работы включают в себя монтаж дорожного ограждения, обустройство остановок общественного транспорта, устройство пешеходных связей, ремонт прилегающих участков тротуаров и переходной скоростной полосы.

Отметим, что по сравнению с прошлым годом объемы дорожных работ возросли многократно. Вместе с тем глава администрации Ставрополя Андрей Джатдоев нацелил подрядчиков на неукоснительное выполнение сроков и графиков работ и завершить основные мероприятия по благоустройству ко Дню города.

капремонт
многоквартирных домов

Общественный совет при краевом министерстве жилищно-коммунального хозяйства обратился к губернатору края Владимиру Владимирову с письмом, касающимся хода выполнения региональной программы капитального ремонта. В письме говорится:

«На заседании Общественного совета при министерстве жилищно-коммунального хозяйства Ставропольского края 20 июля этого года было принято решение обратиться к Вам за содействием.

Начиная с февраля 2015 года собственники помещений в многоквартирных домах – МКД, расположенных в Ставропольском крае, а это более 400 тысяч семей, обязаны уплачивать ежемесячный взнос на капитальный ремонт. Сегодня более 70 процентов собственников исправно уплачивают эти взносы. Выше 80 процентов средств попадает на счета регионального оператора – некоммерческой организации «Фонд капитального ремонта общего

«ВЫРАЖАЕМ СЕРЬЕЗНУЮ ОБЕСПОКОЕННОСТЬ...»

имущества в многоквартирных домах» (далее – Фонд). Таким образом, в «общем котле» Фонда сегодня скопилось более 1 миллиарда рублей.

Все мы помним, как в 2014-2015 годах генеральный директор Фонда Е.Ю. Бражников прилюдно обещал, что программа капитального ремонта будет выполняться с опережением сроков, а взносы на капитальный ремонт будут расходоваться экономно, но не в ущерб качеству ремонта.

Понимая высочайшую социальную значимость вопроса реализации программы капитального ремонта в Ставропольском крае, Общественный совет, начиная с момента своего образования в июле 2015 года, заслушивал его регулярно, на каждом заседании.

К сожалению, приходится признать, что радужные перспективы, на протяжении двух лет рисуемые руководством Фонда относительно своей работы, имеют крайне мало общего с действительностью.

В соответствии со справкой о выполнении краткосрочного плана реализации региональной программы капитального ремонта

на 2014-2016 годы, представленной на заседании Общественного совета 20 июля 2016 года, выполнение Фондом работ по этапу 2015 года составляет 39,5 процента, а по этапу 2016 года – не более 3 процентов. Таким образом, учитывая, что половина строительного сезона текущего года упущена, есть серьезные опасения, что будет сорван план уже не только 2015-го, но и 2016 года.

Ввиду крайне низких темпов выполнения программы средства, собранные Фондом, обесцениваются как минимум на уровень инфляции. При условии же соблюдения сроков реализации региональной программы средства Фонда, направляемые на капитальный ремонт, могли бы стать серьезным фактором оживления строительной отрасли Ставрополя в условиях общей экономической нестабильности.

При этом мы регулярно получаем жалобы от жителей на некачественный ремонт при завышенных расценках, на отсутствие проектно-сметной документации на проведение работ, неудовлетворительную работу Фонда с собственниками, затягивание Фондом сроков

оплаты уже выполненных работ подрядным организациям и т.д.

Все это закономерно приводит к росту социальной напряженности по поводу новой системы капитального ремонта в целом и к низким оценкам работы Ставропольского края в данном направлении на уровне федерации. По данным последнего рейтинга выполнения субъектами Российской Федерации региональных программ капитального ремонта, опубликованного Минстроем России по состоянию на 1 марта 2016 года, Ставропольский край находится на 61-й позиции из 83 возможных. В рейтинге информационной открытости региональных операторов, составленном НП «ЖКХ Контроль», Ставропольский край занимает 69-е место.

С учетом вышеизложенного мы, члены Общественного совета, выражаем серьезную обеспокоенность темпами реализации краткосрочного плана региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на 2014-2016 годы и призываем Вас обратиться пристальное внимание на работу Фонда».

юбилей

Сложно найти человека в Ставрополе, который сделал бы для города и края больше, чем наш сегодняшний юбиляр. Чего стоит одно перечисление объектов, построенных под его руководством: от городского озера в Ессентуках до таких гигантов, как заводы «Нептун», автоприцепов в краевом центре. Это сейчас активная застройка идет в основном жилых кварталов, а Николай Георгиевич решал вопросы развития промышленности, социальной сферы, причем в глобальных масштабах. Особенно удивительно, что крупным руководителем он стал всего лишь в 30 лет. Впрочем, обо всем по порядку.

БУДУЩИЙ ИНЖЕНЕР
ХОДИЛ В ШКОЛУ ЗА 20 КМ

Родился Коля Наумов в 1931 году в Орловской области. Учеба в школе пришлась на сложные военные и послевоенные годы. В родном селе Жердево находилась только начальная школа, а в семилетку и в среднюю мальчику пришлось ходить пешком сначала за 9 км, а затем – за 20 км от дома. Свободного времени у подростков не было: все каникулы работали в полях, восстанавливали колхоз. У многих его сверстников подобные условия отбили жажду знаний, но Николай упорно шагнул в школу и в 1950 году наконец получил аттестат зрелости. К этому времени парнишка уже понимал, как важно продвигать на селе современные на тот момент технологии, модернизировать труд крестьян, поэтому отправился учиться дальше – в Московский институт механизации и электрификации сельского хозяйства по специальности инженер-электрик.

Распределение в 1955 году навсегда связало его жизнь со Ставрополем. Молодой специалист был направлен в Кисловодск в подсобное хозяйство КГБ при СМ СССР. Буквально с первых дней работы он показал себя не просто грамотным специалистом, но и хорошим организатором, умеющим найти правильные подходы как к людям, так и к решению

ПО ЖИЗНИ – С МАКСИМАЛЬНЫМ ЮНОШЕСКИМ РАЗМАХОМ

5 августа
85-летний
юбилей отметил
почетный
гражданин
Ставрополя
Николай
Георгиевич
Наумов



проблем. Следующей вехой его профессионального становления стала должность главного инженера управления «Водосвет» в городах Железноводск и Ессентуки. И, несмотря на то, что Николай Георгиевич – технарь по натуре, искренне любил свою профессию, на его исключительные организаторские способности обратило внимание руководство крайкома партии. В 1961 году Николай Наумов был избран секретарем Ессентукского горкома КПСС, а менее чем через год стал председателем Ессентукского городского Совета депутатов трудящихся.

ЛЮБОЕ ДЕЛО
НАЧИНАЕТСЯ
С ПЛАНИРОВАНИЯ

Будучи руководителем города-курорта, Николай Наумов первым делом обеспечил разработку и утверждение генерального плана развития и реконструкции Ессентуков на 25 лет. За следующие три года здесь были построены несколько новых санаториев, концертный театр, объездная дорога из Пятигорска в Кисловодск, началось строительство новой курортной зоны в Заполотнянском районе и нового жилого микрорайона «Долина роз». А главное, что до сих пор радует жителей го-

рода, – озеро, за которое Николай Георгиевич даже схлопотал выговор за нецелевое использование средств, выделенных на благоустройство города. Риторический вопрос – разве благоустроенное место отдыха горожан таким не является?

В 1964 году Николай Наумов был направлен на учебу в Высшую партийную школу ЦК КПСС в Москве и после ее окончания распределен в Ставрополь. В 1967 году его избрали председателем горисполкома. И снова свою работу

на должности городского «головы» руководитель начинает с самого важного – генплана.

Именно под руководством Николая Георгиевича был спроектирован и построен мемориал «Вечный огонь» на Комсомольской горке; плавательный бассейн «Юность», который и до сих пор остается едва ли не единственным общедоступным спорткомплексом такого масштаба; заводы «Нептун», «Анилин», автоприцепов, мебельный комбинат были построены в результате активной

работы по развитию промышленности в городе; начали застраиваться Юго-Западный и Северо-Западный районы; появились цирк, гостиница «Турист», объездные дороги вокруг краевого центра, новый водозабор на Сенгилеевском водохранилище и еще много других важных для города объектов. Честно сказать, полный список меня не просто восхищает – поражает. То ли время такое – время гигантов не только мысли, но и дела, то ли просто по-иному относились к своему городу и своей стране...

ТЕХНАРЬ В ГАРМОНИИ
С УПРАВЛЕНЦЕМ

Следующая важная жизненная веха – руководство управлением хлебопекарной и макаронной промышленности Ставропольского края – длилась целых 16 лет. За это время отрасль тоже немало приобрела: были построены крупнейшие хлебокомбинаты в Ставрополе, Георгиевске, Пятигорске, Изобильном, Буденновске, Кисловодске; кондитерские цеха по всему краю, общежития для работников промышленности. Большинство существующих предприятий технически переоснащены – технарь в Николае Георгиевиче вполне гармонично уживался с управленцем, и такое сочетание способствовало отличной эффективной работе.

А в 1996 году Николай Наумов вернулся в свой кабинет руководителя Ставрополя – в качестве председателя городской Думы второго созыва. Семь раз он избирался жителями города в законодательное собрание, потому что люди не просто хорошо знают его, а понимают, что все свои силы он тратит на развитие города и сохранение того, что когда-то было построено под его же руководством. Причем те, кто работал с ним в разные годы, искренне и тепло говорят, что власть ни капли не испортила человека, он остался таким же простым и душевным, каким начинал в свои неполные 30 лет строить будущее с максимальным юношеским размахом.

Наталья АРДАЛИНА.

ну и ну!

ПРОДАЕТСЯ ПАМЯТНИК ЛЕНИНУ

Представьте, что подобное объявление появилось накануне выборов на ставропольском сайте объявлений в Интернете. Потом представьте, какие эмоции породило оно у тысяч людей. Потом представьте, что объявление оказалось фальшивкой, но какой осадок остался, какие слухи народились.

Вы скажете – гнусность, и будете правы, и я соглашусь с вами. Вы скажете, подобного не может быть, но ошибетесь. К великому сожалению, нечто похожее уже произошло в нашем городе. Аккурат за два месяца до выборов на одном из специализированных интернет-сайтов появилось объявление о продаже ни много ни мало... Верхнего рынка.

Некая Наталья выложила следующий текст: «Продается действующий рынок «Верхний» в городе Ставрополе, расположенный по адресу: г. Ставрополь, ул. Артема, № 51, в квартале 173. Общая площадь земельного участка – 26214 кв. м. Общая площадь строений – 23040 кв. м (капитальные). Дополнительная информация по телефону».

Естественно, немало горожан, привыкших пользоваться услугами одного из старейших рынков краевого центра, заволновались: не перепрофилируют ли рынок, не закроют ли его? В общем, информационная бомба, и все тут!

Начинаю разбираться. Свяжусь с генеральным директором ООО «Торгово-промышленная группа «Интеррос» Вячес-

лавом Труфановым (в ведении этой группы по инвестиционному договору с администрацией города сейчас находится Верхний рынок).

– Полный бред, – комментирует Вячеслав Николаевич информацию о якобы предполагаемой продаже рынка. – Мы продолжаем работать, реализуем инвестиционный проект. Объявления не давали. Созванивался с акционерами, они ответили – не отвлекай от работы чужими домыслами.

Звоню Наталье, разместившей объявление на сайте. Она в ответ – действуя по поручению управляющей компании. Какой? Не называет. Прошу связать меня с представителями этой компании. Вновь отказ. Прошу объяснить, почему в ООО, ведающем рынком, ничего о «продаже» даже не слышали. Отвечает, объявление будет актуально через месяц, и просит перезвонить через несколько минут.

Опять связываюсь с Вячеславом Труфановым. Он поясняет, что никакой управляющей компании у рынка нет и быть не может.

Вновь набираю телефон Натальи. Она пообщалась с неведомой для меня управ-

ляющей компанией, и там сообщили, что объявление снято, но по каким-то причинам осталось на сайте. Спрашиваю в лоб – не провокация ли это? Нет, отвечает, не провокация.

А я не поверил. Очень уж кстати, в преддверии выборов, появилось некое «левое» объявление, будоражащее людей, создающее определенное напряжение в обществе. Все это можно принять за не-

чистоплотные предвыборные технологии, имеющие целью привнести нервность, раскатать ситуацию.

Как бы то ни было, а нам, избирателям, следует очень настороженно относиться к слухам, невесть откуда берущимся. Будем же бдительны!

Михаил ДРУЖИНИН.

P.S. Через пару минут после моего разговора с Натальей объявление с сайта исчезло.



Номинации:

**«Цветущий двор (палисадник)»,
«Садовый декор и малая архитектура»**

Мужчины в нашем проекте участвуют редко. Причем не в качестве организаторов благоустройства и озеленения дворов, а непосредственных исполнителей. Поэтому проявили особый интерес к приглашению Владимира Владимировича Диканского посетить двор их дома, где он обустроил возле подъезда уголок для души и отдыха. Мы сразу отправились на ул. Ленина, 375.



Сказочный уголок.



Домик для собак.



Колобок радостно встречает детей.



Для декора согдились и старые плафоны.



Цветущий барьер для транзитного транспорта.



Укромный уголок в тени девичьего винограда.

Чтобы долго не искали дом, Владимир Владимирович дал ориентир: краевая больница. «Если бы не сделал палисадник, возле дома устроили бы стоянку машин. У нас все дворы заняты транспортом, приезжающим в больницу», - заметил он.

Да уж, нашей редакционной машине пришлось маневрировать. Близлежащие к больнице дворы превратились в парковки. А «уголок для души и отдыха» Владимира Диканского был зеленым и цветущим островком, ставшим преградой для транзитного транспорта. И, как выяснилось, обустроивает его он сам в течение нескольких лет. Увы, без помощников. Соседи люди занятые, да и без интереса к цветоводству.

Возраст и Владимиру Влади-



Розарий у подъезда.



Лягушонок – обитатель «живой планеты».



Альпийская горка.

мировичу не прибавляет энергии. Потускнел со временем его рукотворный уголок, где он обустроил из спила дерева атрибуты сказки. Зато экологичный. Друг лесник снабдил Владимира Владимировича материалом – спиленным сухостоем. И весь он пошел в дело. У дворовых собак появилась даже своя «спальня» из дерева, где не страшен им дождь и можно спрятаться в теничке от солнца. Вот здесь – три разновозрастных стула у стола, как у сказочных героев, сундук для «золата-серебра». А откуда выглядывает веселый Колобок. «Я от бабушки ушел, я от дедушки ушел», – гласит надпись, сделанная Владимиром Диканским. Новое место Колобку, видимо, понравилось. «Град поразбивал цветочные горшки и ящики. А вот Колобок уцелел, ни одной вмятины на нем», – поделился с нами Владимир Владимирович.

Рядом укромный уголок, об-

витый девичьим виноградом с бочкой, символизирующей стол. Прудик, обустроенный из старой ванны, с декоративными карасями. Рядом – скульптура лягушонка. Эту железобетонную конструкцию сделал на заказ по просьбе В. Диканского его друг Владимир Владимирович лишь освежает его наряд изумрудной краской. Мужчина признается: для внучат своих старался. Когда они приходят в гости, гуляют здесь. А деду – радость.

Владимир Владимирович сделал в уголке и каменный сад, плетень. «Это – наша живая планета, где можно посидеть, отдохнуть», – говорит он. Рядом с подъездом – розарий. Может, не такой роскошный и ухоженный, как в палисаднике, за которым ухаживают женщины. Но зато кусты выращены самим Владимиром Диканским из черенков. Потому так дорог ему этот уголок.

Приглашаем поучаствовать в проекте всех, кому надоело видеть унылые дворы, серые фасады многоэтажек.

«Вечерний Ставрополь» продолжает конкурс на самые лучшие в номинациях:

- 1 – «Цветущий балкон (лоджия)»; 2 – «Цветущее окно»; 3 – «Цветущий двор (палисадник)»; 4 – «Садовый декор и малая архитектура».

Присылайте свои заявки (можно с фотографиями) на конкурс. И ждите нас в гости! О наиболее интересных цветочных композициях и оформительских решениях, о тех, кто их создал, мы расскажем (и проиллюстрируем) в нашей газете и на сайте. Итоги конкурса подведем ко Дню города. Ждем ваших писем, фото, звонков. Телефон для контакта – 23-66-63.

До встречи!

Ведущая проекта журналист Лариса ДЕНЕЖНАЯ. Фото автора.

ТАНЦУЕМ НА РАДОСТЬ, ТАНЦУЕМ ДЛЯ ВСЕХ!

Последний день июля оказался богатым на события. Помимо Дня Военно-морского флота, в Ставрополе прошло открытие второго сезона благотворительного проекта «Танцы со смыслом 2.0».

Старт очередному танцевальному марафону был дан на одной из площадок парка Победы. Лучшие хореографы города проводили мастер-классы, привлекая внимание прохожих. Уроки танцев разбавлялись шоу-номерами от хореографических школ «Аквармарин», «Маруся» и «S1Family».

Идея проведения марафона пришла двум жительницам Ставрополя в прошлом году. Валентина Набилкова и Евгения Миროнова решили организовать нечто масштабное и полезное для нашего города. Так, в рамках нового марафона они объединили благотворительность с популярным на данный момент в стране шоу



«Танцы» на ТНТ, чьи организаторы выступили спонсорами местного проекта.

- Как и в прошлом году, марафон «Танцы со смыслом» яв-

ляется исключительно социальным проектом и проводится в целях сбора денежных средств для людей с ограниченными возможностями, - рассказала

организатор мероприятия Валентина Набилкова. - Мы помогаем людям четырех возрастных категорий: детям, подросткам, молодежи и взрослым. Получив массу положительных отзывов в прошлом году, мы поняли, что следует непременно продолжить развитие нашего марафона в этом. Жители города ждали от нас второго сезона, поэтому мы снова рады дать им возможность стать частью чего-то уникального и необычного.

Начиная с 31 июля «Танцы со смыслом 2.0» будут проходить в нескольких точках города: на Комсомольском пруду, в парке Победы, в парке «Центральный» и на площади 200-летия. Программа порадует жителей Ставрополя мастер-классами,

флэшмобами, интерактивными играми и показательными номерами.

Завершится марафон отчетным концертом, посвященным Дню города и края, 17 сентября. Хедлайнерами станут участники первого и второго сезонов шоу «Танцы» на ТНТ, а также известные московские хореографы. Имена знаменитостей, которые порадуют нас своим визитом, пока находятся на согласовании, но организаторы обещают, что финальный концерт станет еще более зрелищным, наполненным яркими выступлениями и, конечно же, профессиональными мастер-классами от звезд телевизионного проекта.

Анастасия ЛУБЕНЦ.
Фото автора.



мастер-класс на кухне

ЗАГОТОВКИ НА ЗИМУ

Помидоры с яблоками

ИНГРЕДИЕНТЫ: помидоры — примерно 1,5 кг, морковь — 1 шт., перец сладкий — 2 шт., яблоко — 1 шт., чеснок — 3 зубка, перец душистый — 3-4 шт., гвоздика — 6 бутончиков, перец черный горошком — 6 шт., лавровый лист — 4-6 шт. Для маринада на 1,5 литра воды: сахар — 3 ст. ложки, соль — 1,5 ст. ложки, яблочный уксус — 40 мл.

Морковь нарежьте колечками или красивыми цветочками, перец очистите от семян и нарежьте полукольцами, чеснок почистите, яблоко нарежьте дольками. Все ингредиенты заложите в стерилизованные банки и залейте кипятком. Через 15 минут воду из банки вылейте в кастрюлю, в нее добавьте соль, сахар и закипятите. В банку добавьте яблочный уксус, залейте маринадом и закрутите крышки. Переверните банки и поставьте под одеяло в тепло, до полного остывания.

Баклажаны со вкусом грибов

ИНГРЕДИЕНТЫ: баклажаны — 5 кг, лавровый лист — 3 шт., чеснок — 1 шт., лук репчатый — 2 шт., черный перец горошком — 5 шт., соль — 3 столовых ложки, вода — 5 л, уксус столовый 9% — 200 мл.

Баклажаны вымыть, очистить и нарезать кубиками средней величины. Посыпать солью и оставить на 2 часа, затем слить образовавшуюся жидкость, залить водой и поставить на огонь. После того как жидкость закипит, влить уксус и проварить еще 5-7 минут. Банки стерилизовать паром. Лук очистить и нарезать полукольцами, дольки чеснока разрезать вдоль. Положить на дно банок лавровый лист, специи, чеснок и лук. Наполнить емкости до верха горячими баклажанами с рассолом. Закатать, перевернуть банки и укутать на ночь.

Огурцы в пикантном соусе

ИНГРЕДИЕНТЫ: огурцы — 2 кг, репчатый лук средний — 3 шт., перец сладкий болгарский — 3 шт., помидоры крупные — 3 шт., чеснок — 5 зубчиков, соль 1-2 чайных ложки, перец — 0,5 чайной ложки, масло растительное — 50 мл.

Огурцы можно использовать любого размера, вымыть их и нарезать соломкой. Сложить овощи в глубокий таз и хорошо посолить, оставить на несколько часов, для того чтобы они пустили сок. Когда образуется много жидкости, необходимо аккуратно слить ее, а остатки отжать через марлю. Томаты и перец вымыть и измельчить, лук очистить и нарезать полукольцами. Разогреть на сковороде масло и обжарить лук до размягчения, затем добавить остальные овощи (кроме огурцов) и тушить примерно 15 минут. Чеснок очистить и пропустить через пресс и добавить в сковороду, поперчить блюдо. Когда получившийся соус остынет, необходимо добавить его к подготовленным огурцам. Полулитровые банки стерилизовать вместе с металлическими крышками. Наполнить их готовым салатом и стерилизовать на водяной бане не более получаса. Затем банки закупорить и перевернуть, дать остыть.

Компот из яблок и кабачков

ИНГРЕДИЕНТЫ: яблоки — 1 кг, кабачки молодые — 1 кг, вода — 3 л, сахар — 4 ст. л.

Молодые кабачки можно готовить вместе с кожурой, тщательно их вымыть, разрезать вдоль и ложкой удалить семена. Получившиеся лодочки нарезать небольшими кусочками. Яблоки вымыть и разрезать на 4 части, удалить семена и сердцевину. Сахар растворить в воде и довести до кипения. Разложить фрукты и овощи в стерилизованные банки, наполнить их наполовину. Залить кипя-

Лечо с фасолью

ИНГРЕДИЕНТЫ: сахар — 2 ст. л., томатный сок — 3,5 литра, морковь, репчатый лук — по 1 килограмму, масло растительное — один стакан, сладкий перец — 3 килограмма, фасоль — пара стаканов, соль — 3 ст. л.

Фасоль замочите на одни сутки, затем отварите ее в воде до готовности. В подходящей кастрюле тщательно прокипятите томатный сок. На это понадобится минут 20. Почистите морковь, сладкий перец, репчатый лук, мелко все это нарежьте. Все овощи поместите в отдельную кастрюлю, добавьте кипяченый томатный сок, отваренную фасоль. Кастрюлю поставьте на огонь, проварите минут 35, затем добавьте растительное масло, соль, сахар, хорошенько перемешайте, снова дайте закипеть, сразу снимите с огня. Полученную массу выложите в заранее подготовленные стерилизованные банки и закатайте их крышками.

щим сиропом и накрыть крышками, оставить на 15 минут. Слить жидкость в кастрюлю и повторно вскипятить, снова залить сироп в банки и закатать крышками для консервирования.

Помидоры с медом

ИНГРЕДИЕНТЫ: помидоры — 2 кг, лук репчатый крупный — 1 шт., мед — 100 мл, соль — 2 ст. л., уксус яблочный — 50 мл, гвоздика — 1-5 шт.

Томаты хорошо вымыть и аккуратно сделать проколы вилкой у основания плодов. Лук очистить и нарезать тонкими кольцами. Поместить овощи в чистые банки. Подготовить маринад: на 1 литр воды добавить мед, уксус, соль и гвоздику. Довести жидкость до кипения и тонкой струйкой влить в банки с помидорами. Поместить их в большую кастрюлю с кипящей водой и стерилизовать на протяжении 10 минут. Затем закатать металлическими крышками, перевернуть и оставить на ночь.

Овощной салат

ИНГРЕДИЕНТЫ: морковь, капуста — по 1 кг, помидоры — 3 кг, огурцы, лук — по 1 кг, соль — 90 г, перец болгарский — 1 кг, растительное масло — 1 стакан, черный перец горошком — 10 шт., сахар — 255 г, столовый уксус — 155 мл, лист лавровый — 5 шт.

Все овощи нарежьте, уложите в кастрюлю слоями: кружочки моркови, кружочки огурцов, полукольца перца, шинкованная капуста, полукольца лука, кубики помидоров. Овощи не перемешивайте, сверху добавьте лавровый лист, перец, уксус, растительное масло, соль, сахар. Овощи перемешайте после закипания, проварите 5 минут. Горячий салат выложите в стерильные банки, накройте крышками, простерилизуйте. Банки закатайте, переверните, на 10 часов - в тепло.

Желейный салат

ИНГРЕДИЕНТЫ: свежие огурцы, помидоры, перец болгарский — по 1 кг, пучок петрушки, лук репчатый — 3 шт., зубец чеснока — 6 шт., соль — 4 ст. л., перец черный горошком — 16 шт., кипяченая вода — 2 литра, желатин — 80 г, масло растительное, сахар — 6 по ст. л., эссенция уксусная — 3 ст. л.

Вскипятите 2 литра воды, отмерьте один стакан, остудите в холодильнике, после чего замочите в нем желатин. В оставшейся воде растворите сахар, соль, прокипятите пять минут. Нарежьте овощи: лук — соломкой, огурцы — кружочками, перец — соломкой, помидоры — кружочками. На дно банок положите по 5 горошин перца, пару зубчиков чес-



нока, выложите овощи слоями: перец, огурцы, помидоры, лук, измельченную петрушку. На огне растворите разбухший желатин, перелейте в рассол, размешайте. В каждую из банок влейте по 2 ст. л. растительного масла и столовой ложке уксуса. Банки пастеризуйте, остудите в перевернутом виде.

Огурцы по-корейски

ИНГРЕДИЕНТЫ: морковь — 1 килограмм, чеснок — 4 зубчика, приправа для морковки по-корейски, соль — половина стакана, растительное масло — один стакан, сахар — один стакан, огурец — 4 килограмма, уксус — 1 стакан.

Морковку почистите, измельчите специальной теркой. У огурцов срежьте хвостики и при необходимости шкурку, нарежьте небольшими кружочками. Очистите чеснок, измельчите под прессом либо при помощи терки. Морковку с огурцом сложите в большую емкость, присыпьте специями, добавьте чеснок. Залейте все маринадом, размешайте, оставьте на пять часов для пропитки. В чистые банки разложите салат, накройте крышками, стерилизуйте минут 10. Закатайте банки, накройте одеялом, оставьте для остывания.

Рубрику ведет Анна КАСЬЯНОВА.

